

着力优化现代化城市体系

——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之三

新华社记者 魏玉坤 刘羽佳

中央城市工作会议日前在北京举行，部署将来一个时期城市工作七个方面的重点任务。其中，“着力优化现代化城市体系”居于首位。

城市是现代化的重要载体。落实好会议部署，要牢牢坚持城市内涵式发展这条主线，更加注重统筹协调，着力提高城市工作的系统性、城市发展的持续性，推动城市在高质量发展中发挥更大作用。

发展现代化城市群和都市圈

行走在上海科研大院大所附近，不时可见江苏南通等地企业创办的“科创飞地”。

在长三角城市群，一些城市在某些领域具备产业优势，但缺乏科研资源支撑。通过在上海、南京等创新资源集聚城市建设研发中心，城市间产业链、创新链双向融合，新质生产力加快培育。

城市群是人口大国城镇化的主要空间载体。会议提出，着眼于提高城市对人口和经济社会发展的综合承载能力，发展组团式、网络化的现代化城市群和都市圈。

这一重要部署，明确了城市群发展的思路：优化城市空间结构，破解传统“摊大饼”式发展带来的“大城市病”，提升城市综合承载力。

“组团式、网络化”布局，即依托核心城市辐射，在特定区域内打造多个城市或功能节点，通过高效便捷的基础设

施和开放共享的公共服务体系，实现区域内各城市协调发展。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

京津冀城市群突出产业转移与承接，通过北京非首都功能疏解，推动产业链在京津冀重组；深圳都市圈谋划7个跨区域产业组团，其中坪地—清溪—新圩产业组团着力推动绿色低碳产业高质量协同发展……立足在全国发展大局中的战略定位，各城市群和都市圈加快转变发展方式，畅通区域内要素资源流动集聚，提升综合竞争力。

“按照会议部署，广州将依托国土空间规划，统筹推进人口、产业、交通等要素，推进中心城区非核心功能有序疏解。同时，引导优质教育、医疗资源向外布局，加快推动外围综合新城建设，辐射带动周边区域高质量发展，形成多中心、组团式、网络化城镇空间结构。”广州市规划和自然资源局局长邓颖说。

推进以县城为重要载体的城镇化建设

盛夏时节，山西隰县小西天景区内游人如织。这座因游戏《黑神话：悟空》“出圈”的县城，吸引了全国各地诸多游客前来打卡，带动了不少大学生返乡就业，当地民宿、餐饮等业态发展红火。

县城是我国城镇体系的重要组成部分。会议提出，分类推进以县城为重要载体的城镇化建设。

“县城是衔接城市与农村的关键节

点，在资源要素、产业基础等方面存在差异，要因地制宜，培育县域支柱产业，提升居民就业水平，以产业促消费、集聚消费人气。”国务院发展研究中心市场经济研究所市场流通研究室主任陈丽芬表示。

广西北流市加快承接东部沿海地区电子信息、服装鞋帽等产业转移，吸引诸多企业在此扎根；四川苍溪县重点打造乡村电商产业“生态圈”，返乡创业者日益增多；湖南浏阳市打造“烟花+无人机”创意焰火秀等文化产品，开辟烟花文化消费“新赛道”……许多县城因地制宜推动城镇化建设，以产兴城、以城聚人。

新形势下推进城镇化建设，进一步优化发展空间格局是重要课题。会议提出，促进大中小城市和小城镇协调发展。

“落实好会议部署，要健全完善城市规划体系，引导大中小城市和小城镇协调发展、集约紧凑布局，推动公共服务资源在更大范围内共建共享，不断缩小地区发展差距。”陈丽芬说。

促进城乡融合发展

在位于河南洛阳市洛龙区的安乐逸夫小学，随迁子女入学占比已经达到64%。“学校严格执行以居住证为主要依据的随迁子女入学政策，凡是监护人有居住证，符合入学条件的适龄儿童，应收尽收。”安乐逸夫小学校长单岩说。

当前，我国仍有近5亿人生活在乡

村。推进中国式现代化，处理好城乡关系至关重要。会议提出，促进城乡融合发展。

“促进城乡融合发展是一项系统工程，关键是要畅通城乡人口、资金和技术流动，构建城乡要素双向合理流动的发展格局。”张林山说。

浙江将重点推进510个中心镇重大项目，贵州深入推动青年医疗人才下乡，湖北加快建设智慧农业产业园……各地积极探寻突破口，促进城乡要素平等交换、双向流动。

会议提出，继续推进农业转移人口市民化。在陈丽芬看来，这是当前促进城乡融合发展的重要发力点。

按照会议部署，各地谋新策、出实招。山东青岛、安徽滁州等城市从完善服务供给入手，加快保障性住房建设，优化随迁子女入学政策，着力消除进城落户农民的后顾之忧。

“我们将持续推动普通慢病购药下沉基层，探索农村互助式养老服务，组织开展‘送戏进万村’等文化惠民活动，让发展成果更多更公平惠及全体人民。”滁州市有关负责人表示。

乡村是巨大的消费市场，也是广阔的要素市场。我国城镇化率提高1个百分点，每年可以新增2000多亿元消费需求，拉动万亿元新增投资需求。

“走好城乡融合发展之路，推动城乡共同繁荣，将为高质量发展不断注入强大动力。”张林山说。

(新华社北京7月19日电)

第三届链博会

迎来公众开放日

7月19日，第三届中国国际供应链促进博览会迎来公众开放日。

图为观众在第三届链博会健康生

活展区星巴克展台前了解产品。

新华社记者 陈朔 摄



行至年中，我国民营经济交出一份稳健有力的成绩单：民营企业数量增至5800多万户、进出口连续21个季度同比增长、制造业民间投资增长6.7%；从“杭州六小龙”火爆出圈，到泡泡玛特成为创意名片，再到第三届链博会上民营企业竞相展现各类新品“链”动全球……统计数据和生动实践，展现出我国民营经济量稳质升、向新而行。

良好的发展势头离不开政策保障、法治护航。年初召开的民营企业座谈会，释放促进民营经济健康发展、高质量发展的鲜明信号。我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律——《民营经济促进法》施行；一系列政策“组合拳”接续出台，全国统一大市场建设向纵深推进……密集出台的政策措施激励广大民营企业抓住机遇、苦干实干，在推动经济回升向好中积极有为。

也要看到，当前民营经济发展仍面临一些困难。既有外部不稳定不确定因素较多、国内有效需求不足的挑战，也有企业自身转型升级压力加大等。各地各部门应着眼于解决民营企业反映比较集中的问题，把存量政策和增量政策有效落实下去，让民营企业坚定发展信心。

扎实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前的工作重点。政策的生命力在于执行。对政策落实过程中形成的经验做法，应及时总结、加以推广。对执行不力情况，要加强监督检查、纠正偏差。同时要做到问需于企，鼓励企业就政策执行提需求、谈建议，根据反馈进一步调整完善，提高政策执行精准度，持续将政策红利转化为发展动力。

不断提升民营企业发展内生动力是关键。抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇，坚守主业，不断修炼“内功”，企业才能不断打开发展新空间。民营企业家保持爱拼会赢的精气神，带头创新求变，方能带领企业向价值链高端攀升。

中国经济迎难而上、稳中向好，民营企业承压奋进、活力凸显，让我们更加坚信，中国经济发展前景乐观光明，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。(新华社北京7月19日电)

持续激发民营经济生机活力

新华社记者 周圆 刘开雄

7月17日上午10点，第三届链博会绿色农业链展区。大连金马衡器有限公司总经理周欣和内蒙古基硕科技有限公司副总经理李先龙双手紧握。他们刚刚达成合作意向。

“我们合作的重头戏就是由金马衡器提供重量数据，联合基硕科技提供牛生理数据，共同开发畜产品全链路溯源系统。”周欣告诉记者，通过双方打造的系统提供数据，养殖户可以精准养殖，消费者可以通过全流程溯源，每块牛肉“有迹可循”，购买更加放心。

在2023年举办的第一届链博会上，基硕科技研发的“AI瘤胃胶囊”就受到展位邻居金马衡器的关注。从首届展会相识，第二届相知，到第三届成为合作伙伴，通过链博会这个平台，两家企业的“手”握了起来。

“链”上机遇无限，原本“分散”的企业通过

剂，再到全套的专业化种植技术解决方案，本届链博会上，先正达展台引人注目。先正达集团中国相关负责人表示，链博会让先正达看到了农业产业链协同发展的巨大潜力，集团将坚持开放合作，携手各方共建绿色高效的农业供应链。

据介绍，先正达在挪威北极峡湾布局了海藻绿色循环收养基地。当地的冷水海藻在采集加工后，其提取物将被运往位于全球不同地区的生产基地，生产出的各类生物制剂最终将发往包括中国在内的全球各地农场。

各式各样的特色农产品、性能先进的智能设备、环境友好的植保产品……绿色农业链展区里，各家企业纷纷拿出“看家本领”，传统农业“新意”扑面，农业新质生产力孕育勃发。

化肥是粮食的粮食，对农业生产的重要性不言而喻。传统的化肥要么水溶性好，作物吸

“链”动各方 共绘“丰”景

——从链博会看绿色农业发展新动态

吉一平 李令仪

链博会得以携手共进。而依托国内市场，以“链”为媒串联起各个环节，如同汇聚各种“食材”，烹制出“美味佳肴”。

打开一个麦当劳汉堡，其中的鸡肉可能来自圣农集团生产的白羽肉鸡，夹的生菜也许是北京首农食品集团在西郊农场种的新鲜蔬菜，搭配的芝士片由北京三元食品股份有限公司生产，涂抹的番茄酱原料由凯爱瑞食品的河北廊坊工厂制造……

在麦当劳中国展区，记者了解到，目前麦当劳中国已开设超过7000家餐厅，依托扎根中国、链接全球的“麦链”为之赋能、保障。

近年来，中国农业不断深化对外开放合作，深度融入全球农业产业链，共享发展机遇。

从抗逆性更强的种子品种到绿色生物制

剂，再到全套的专业化种植技术解决方案，本届链博会上，先正达展台引人注目。先正达集团中国相关负责人表示，链博会让先正达看到了农业产业链协同发展的巨大潜力，集团将坚持开放合作，携手各方共建绿色高效的农业供应链。

据介绍，先正达在挪威北极峡湾布局了海藻绿色循环收养基地。当地的冷水海藻在采集加工后，其提取物将被运往位于全球不同地区的生产基地，生产出的各类生物制剂最终将发往包括中国在内的全球各地农场。

各式各样的特色农产品、性能先进的智能设备、环境友好的植保产品……绿色农业链展区里，各家企业纷纷拿出“看家本领”，传统农业“新意”扑面，农业新质生产力孕育勃发。

化肥是粮食的粮食，对农业生产的重要性不言而喻。传统的化肥要么水溶性好，作物吸

(新华社北京7月19日电)



进入暑假，内蒙古自治区乌兰察布市察哈尔右翼后旗红格尔图镇游客如织，红色研学热潮持续升温。

“绥远抗战，是中国抗战史上取得完全胜利的局部抗战，被毛泽东高度赞誉为‘全国抗战之先声’。”红格尔图抗战纪念馆讲解员李涛对一群小学生讲述起当年的抗战故事，“这场抗战由爱国将领傅作义率部发起，以红格尔图战役和百灵庙战役等为主要战役，坚决抗击日军进犯。”

1936年，日本侵略者的铁蹄在中华大地步步紧逼。察东、察北地区被侵占，冀、察两省被特殊化后，绥远地区(今内蒙古自治区中部和南部地区)直接暴露在日军威胁之下，成为下一个侵略目标。

红格尔图，位于绥远与察哈尔(主要辖区)在今河北西北部和内蒙古锡林郭勒盟的交界处，战略位置重要。

1936年11月，日本侵略者率领日、伪军对红格尔图发起猛烈进攻。彼时，敌我力量对比极为悬殊：敌人当时有5000余人，且配备装甲车、飞机、野炮等重型武器；而驻守红格尔图的中国军队仅有300余人，武器装备也只有简陋的来复枪。

面对严峻形势，傅作义部迅速调整作战部署，调兵遣将，下定决心歼灭进犯之敌。11月19日，傅作义部出其不意发起攻击，敌军猝不及防，仓皇应战，全线溃败。我军成功摧毁敌指挥官田中隆吉等的前线指挥部，累计毙伤日、伪军数百名，俘虏300余名，缴获汽车、弹药等大量军用物资，取得了红格尔图战役的完全胜利，绥远抗战首战告捷。

“凭借着顽强的意志和无畏的牺牲精神，中国军队以弱胜强，创造了光荣战绩。”乌兰察布市委党史和地方志研究室一级主任科员李晓婷说。

当时，绥远北部的经济与交通中心，约300公里外的百灵庙，已被日本侵略者扶植的伪蒙政权控制。日、伪军在红格尔图惨败后，因惧怕中国军队乘胜追击，捣毁其在百灵庙的伪政权，急忙收拢兵力，加紧百灵庙外围防守，企图伺机再犯绥远。傅作义根据战场形势的变化，当机立断，决定收复百灵庙。

11月23日夜，傅作义部冒着零下20摄氏度的严寒，秘密向百灵庙进发。24日零时，总攻信号骤然响起，战士们奋勇冲锋，突破敌军防线。激战至24日上午，毙伤俘敌一千三百余人，缴获枪炮、电台、粮食等大量物资，成功收复百灵庙。此后，日、伪军又多次集结兵力反攻，均被我军击退。绥远抗战取得又一次重大胜利。

“红格尔图战役、百灵庙战役的胜利，向全国乃至世界展示了中国军民抗击日本侵略者的坚定决心和强大力量，彰显了中华民族团结御侮的抗战精神。”李晓婷感慨道。

英勇抗争的历史永远被人民铭记在心。如今，新建的红格尔图抗战纪念馆内，当年战士们使用过的来复枪、锈迹斑斑的手榴弹壳、泛黄的战地日记静静躺在展柜中，还有根据历史场景复原的战斗沙盘，每一件物品、每一处场景都在无声地诉说着那段波澜壮阔的战斗历程。

“每年都有万余人来到这里，缅怀先烈。”红格尔图镇党委书记郭晓飞说，绥远抗战所彰显的抗战精神，是中华民族宝贵的精神财富，将永远激励中华儿女为国家的繁荣富强而努力奋斗。(新华社呼和浩特7月18日电)

抗日英雄包森：

千里击强虏 剑吼长城东

新华社记者 李浩

“使你们老人家为我牵心，这是我的不孝处，望你们老人家饶恕这次。”

“老实来说，我对我的志愿，情愿拿性命来卫护她。”

在位于陕西省蒲城县的包森故居，一封给父母的家书静静陈列，满纸流淌着包森忠孝难全的家庭情怀，令参观者驻足动容。

电影《剑吼长城东》中令日寇闻风丧胆的鲍真，其艺术形象的原型，正是冀东抗日根据地的主要缔造者之一、八路军冀东军分区副司令员兼十三团团长包森，一位威震敌胆的抗日英雄。

包森，原名赵宝森，又名赵寒，1911年7月生于陕西省蒲城县一个贫苦农民家庭，1932年加入中国共产党。他从青少年时期就积极参加反帝反封建活动，多次被捕仍矢志不渝。

1937年3月，包森被派往中国抗日军政大学学习。七七事变后，他从延安随八路军奔赴华北抗日前线，在晋察冀抗日根据地辗转作战，后任33大队总支部书记。1938年6月率40多人在河北兴隆一带开辟抗日游击区。任职期间，包森率部英勇作战，历经大小战斗数十次，歼灭日、伪军数百人，缴获枪支数百支。1939年4月下旬，包森指挥部下巧妙活捉日本宪兵大佐赤本，一时震动日本朝野。同年秋，包森被任命为冀东军分区副司令员。

包森智勇双全，屡创奇功。1940年7月，包森率部设伏于白草洼，与日军激战14个小时，全歼日军骑兵精锐关东军武岛骑兵中队，首开冀东连歼日军战斗的先河。

1941年冀东军分区打击伪治安军的作战行动开始后，包森指挥部队打了一个又一个漂亮仗。其中1942年1月燕山口内果河沿

(新华社西安7月18日电)

烽火淬炼的抗战壮歌

新华社记者 哈丽娟

铁血绥远：